



生态环境部通报环评文件存在严重质量问题案件

本报讯 生态环境部近日通报8起环评文件存在严重质量问题案件。8起环评文件存在严重质量问题案件分别为:

一、浙江省杭州市建德市绿荷塘综合供能服务站项目环评文件严重质量问题案

经查,该环境影响报告表存在抄袭《杭州市建德市大洋综合供能服务站项目环境影响报告表》行为和严重质量问题。两份报告表中的项目建设地点和8个大气环境保护目标名称不同,但保护目标地理坐标和保护内容完全相同;两个项目汽油和柴油年销售量不同,但两份报告表工程分析中的汽油和柴油年销售量完全相同。此外,该报告表大气环境影响评价范围内遗漏“两江一湖”风景名胜保护区保护目标。

杭州市生态环境局对环评编制单位浙江问鼎环境工程有限公司罚款69230元,没收违法所得21500元;对环评文件编制人岑吉勇、陈光分别失信记分20分,列入失信黑名单,五年内禁止从事环境影响报告书(表)编制工作。同时,对建设单位杭州市建德浙石油综合能源销售有限公司罚款50万元,对直接负责人汤泽衍罚款5.6万元,对项目经办人李沐罚款5万元。

二、安徽省安庆市望江县新野农业服务有限公司年加工1万吨农产品项目环评文件严重质量问题案

经查,该环境影响报告表存在抄袭《望江县立腾农产品有限公司立腾农产品精深加工项目环境影响报告表》行为和严重质量问题。该项目距离长江2千米,距离武昌湖15千米,但给出的主要环境保护目标为武昌湖,距离为6.417千米,两份报告表的表述完全相同,不符合实际情况,且遗漏环境保护目标“长江”;该报告表其他章节氮氧化物排放量为0.0306吨/年,但总量控制指标章节中两份报告表给出的氮氧化物排放量均为0.003吨/年。

安庆市生态环境局对环评编制单位安徽中天环评咨询服务有限公司、江西悦成环保技术服务有限公司合计罚款12.66万元,没收违法所得3万元;对悦成公司失信记分10分,对环评工程师赵立仁失信记分20分,列入失信黑名单,五年内禁止从事环境影响报告书(表)编制工作。经安庆市生态环境局党组研究决定,

责令安庆市望江县生态环境分局对存在的问题进行认真查摆、严肃整改,并在全市范围内通报,对望江县生态环境分局分管领导进行批评教育,责令望江县生态环境分局环境影响评价与排放管理股负责人及相关工作人员作出书面检查。

三、山东省济宁市泗水县2020年城市道路及附属工程环评文件严重质量问题案

经查,该环境影响报告表存在抄袭《泗水县北城区新建道路及附属工程环境影响报告表》行为和严重质量问题。两份报告表均未开展声环境质量现状评价,也未调查给出明确的声环境保护目标,也未针对保护目标开展影响预测与评价。

济宁市生态环境局对环评编制单位山东美誉工程咨询有限公司罚款4.2万元,对建设单位泗水县住房和城乡建设局罚款50万元,对建设单位责任人杜中亚罚款5万元。同时,对编制单位山东美誉工程咨询有限公司失信记分10分,编制主持人李福磊、主要编制人员贾亚红分别失信记分20分,将李福磊、贾亚红列入失信黑名单,五年内禁止从事环境影响报告书(表)编制工作。

四、河南省信阳市淮滨县正义街西延及闫河路南延道路新建工程环评文件严重质量问题案

经查,该环境影响报告表存在严重质量问题。该报告表提出“本项目沿线路两侧200米范围内的敏感点为毛庄村”,经核对,毛庄村距离本工程约4.9公里,不在评价范围内;所提“本项目道路位于郑州航空港经济综合实验区”,与实际不符,实际位于河南省信阳市淮滨县,不涉及郑州航空港经济综合实验区;所提“生活污水经化粪池处理后排至南水北调干渠二级保护区外”,与实际不符,南水北调干渠实际未涉及信阳市淮滨县。

信阳市生态环境局拟对编制单位江西圣亚环保科技有限公司罚款20万元,没收违法所得5万元;对编制单位江西圣亚环保科技有限公司失信记分10分,编制主持人王炬失信记分20分,列入失信黑名单,五年内禁止从事环境影响报告书(表)编制工作。信阳市生态环境局党组对淮滨分局分管环评工作的副局长进行约谈,对淮滨分局项目审批具体承办人员进行诫勉谈话,并调离工作岗位;信

阳市生态环境局党组主要负责同志对参与环评文件评审的专家进行约谈,并责令退缴专家评审费。

五、河南省信阳市淮滨县矿建材料码头工程一张庄码头项目环评文件严重质量问题案

经查,该环境影响报告书存在严重质量问题。在项目选址不符合环境保护法律法规的情形下,给出环境影响可行的评价结论;擅自降低地表水环境影响评价工作等级,将项目评价等级设置不低于二级判定为三级B;水污染源核算内容不全,未核算疏浚作业水污染源强;船舶溢油事故源强核算错误。

信阳市生态环境局拟对编制单位安徽三的环境科技有限公司罚款51.2万元,没收违法所得12.8万元。对编制单位安徽三的环境科技有限公司失信记分10分,编制主持人杜元源失信记分20分,列入失信黑名单,五年内禁止从事环境影响报告书(表)编制工作。信阳市生态环境局党组对淮滨分局分管环评工作的副局长进行约谈,对淮滨分局项目审批具体承办人员进行诫勉谈话,并调离工作岗位;信阳市生态环境局党组主要负责同志对参与环评文件评审的专家进行约谈,并责令退缴专家评审费。

六、湖南省常德国家级经济技术开发区原料药和制剂国际化产业园项目环评文件严重质量问题案

经查,该环境影响报告表存在抄袭《重庆药友·洞庭药业“原料药国际化产业基地”标准化厂房项目环境影响报告表》行为和严重质量问题。两个项目占地面积、地址、周边环境不同,但两份报告中项目概况章节中的占地面积、地址、周边环境、环境质量现状及评价章节中的项目平面及监测点位图,主要环境保护目标章节中的所有环境保护目标及相对位置关系以及项目可行性分析章节中的项目名称完全相同。

常德市生态环境局撤销原常德经济技术开发区环境保护局对该项目的环评批复,对编制单位湖南振鑫环保科技有限公司罚款10万元,对编制单位、编制人员肖兴禄分别失信记分10分。同时,常德市经开区工委、常德市生态环境局党组按照干部人事管理权限对该项目相关承办责任人及环评审批责任人进行组织处理。

七、广西壮族自治区贵港市闽泓木业有限公司扩建项目环评文件严重质量问题案

经查,该环境影响报告表存在抄袭《广西贵港市万丰木业有限公司扩建项目环境影响报告表》行为和严重质量问题。两个项目实际分别为西南距郁江9800米和西北距郁江7000米,两份环评文件对项目评价区域主要环境保护目标的表述均为“地表水环境郁江相对于厂址方向为北,相对厂址距离为3930米”;两份报告表工程分析中均错误描述“部分扩建项目新增胶合板产能20000立方米/年”,实际新增产能分别为年产3万立方米胶合板和年产1万立方米胶合板。

贵港市生态环境局对环评编制单位江西悦成环保技术服务有限公司罚款4万元,对编制单位失信记分10分,对编制人员郭慧敏失信记分20分,列入失信黑名单,五年内禁止从事环境影响报告书(表)编制工作。

八、新疆维吾尔自治区塔城地区沙湾县一红土庄子村公路改建项目环评文件严重质量问题案

经查,该环境影响报告表存在抄袭《沙湾县沙柳公路道路工程环境影响报告表》行为和严重质量问题。两个项目建设地点不同,但两份报告中关于项目起止点位置(环境质量现状章节)、项目起点与同一料场的距离(工程土石方量章节)描述完全相同;大气环境质量现状监测点位置和监测日期不同,但所附监测报告中PM₁₀和NO₂的日均浓度监测值完全相同;声环境现状监测点位置不同,但前3个监测点的噪声昼夜监测值完全相同;交通量预测量不同、设计速度不同,但两者运营期交通噪声预测结果完全相同。

塔城地区生态环境局对环评编制单位新疆绿佳源环保科技有限公司罚款23.36万元,失信记分10分。对主要编制人员李世海、蔡博分别失信记分20分,列入失信黑名单,五年内禁止从事环境影响报告书(表)编制工作。针对新疆绿佳源环保科技有限公司涉嫌监测数据造假问题,塔城地区生态环境局将案件移送当地公安机关。同时,对沙湾县生态环境分局原分管副局长、工作人员进行通报批评,并责令作出深刻检查。

下一步,生态环境部将进一步加大环评文件复核力度,定期向地方生态环境部门移送相关违法线索,督促地方生态环境部门严查环评文件严重质量问题,严打环评领域弄虚作假行为,切实维护环评技术服务市场秩序。

面向污染和艰险的「逆行人」

——记中央和国家机关优秀共产党员刘相梅

坚守环境执法和应急一线近20年,时常面向污染和艰险逆行出征,她就是生态环境部环境应急与事故调查中心应急准备处处长刘相梅。

刘相梅是一名具有26年党龄的党员,她是满怀激情的“急先锋”,家人眼中披星戴月的“夜归人”,同事心中的“铁娘子”,一心守护着祖国的绿水青山。

刘相梅自2002年进入原国家环保总局工作以来,近三分之一的时间都在出差。她前后负责过几百件信访件、数十件大案要案的督办查办、数十起重大及敏感突发环境事件的处置、调查工作,先后获得10多次奖励,被中华全国妇女联合会评为抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手。

危难面前挺身而出的“坚守者”

2020年初新冠肺炎疫情突然来袭。生态环境系统顷刻响应,迅速行动,50万人次投入到这场战斗中。刘相梅主动请战,在大年三十凌晨4点接到值班同志的电话后,立即返岗,每天坚守在办公室,一直干到5月,坚守100多天。

在这100多天里,刘相梅主动承担起生态环境部疫情防控领导小组办公室组织、协调、落实、指导、总结、建议等各项任务。带领同志们每日调度分析全国358个城市,最多时490多家医疗废物集中处置单位运行情况。梳理生态环境部系统相关工作开展情况,完成上万份环保数据和信息统计、整理、汇总、分析等工作,组织编辑日报102期,向两办、中央和国家机关工委、国务院联防联控机制等报送信息150余份,向各地发布预警函10余份,确保了全系统疫情防控环保工作的高效运转。

同时,刘相梅还出主意想办法,组织协调多方力量为武汉等重点地区医疗废物处置提供支持,及时视频会商并预警督办70多个超、高负荷城市医废处置工作,多渠道协调筹集紧缺防护物资支援一线环保工作人员,紧盯20余个疫情反弹地区全力指导帮扶,督办140多件群众涉疫情环保投诉举报,每周公开发布疫情防控环保权威信息。短短3个月多,全国医疗废物日处置能力增加了近30%,武汉等重点地区处置能力增加了近4倍。一串串“硬核”的数据筑起战“疫”的坚强堡垒,坚决守住了消灭医废感染的最后一道关口,没有发生影响环境安全的情况。

守护江河安澜的“逆行人”

作为生态环境保护的应急人,“快”是刘相梅工作的最大特点。面对各种突如其来的突发环境事件,她常常星夜兼程。

2019年7月,刘相梅作为组长带队参加河南新乡第6轮大气污染防治强化监督帮扶期间,三门峡发生爆炸事故,需马上赶赴现场。刘相梅立即租车奔赴200公里开外的事发地,到达现场时已是深夜。

面对现场气味刺鼻、污水横流的复杂局面,刘相梅立即会同地方人员,一边排查污染,一边了解核实现场救援情况,直至控制住污染源头。此时,已是天光大亮,她的鞋和裤子满是泥水,而她已经24小时没有休息了。

2019年3月,江苏响水“3·21”特别重大爆炸事故,5月和6月陕西接连发生的水污染事件,刘相梅都是接到任务就出发,毫不犹豫,因为她深知稍纵即逝的“窗口期”不容错过。

作为应急人,刘相梅总是“险”中向前。2018年1月,河南省南阳市淇河受到污染,危及丹江口水库水质安全,恰逢当地遭遇十年一遇的暴雨。刘相梅深知,1.3亿人的“大水缸”容不得有半点闪失。按照原环境保护部领导指示,她顶风冒雪坚守在处置一线22天,既当指挥员,又当协调员、战斗员,直到污染被消解在入丹江之前。

在2010年4月,青海玉树地震发生后,作为唯一留在指挥部的应急人,刘相梅克服海拔4000多米高原反应,面对满眼疮痍的现场,跟所有的男同事一道,白天查看河流水质,调查饮水安全,晚上将车当房,连夜完成现场信息的整理传递工作。同年8月,甘肃舟曲泥石流灾害发生后,她又毫不犹豫地跟随前方工作组,沿江而上到达现场,指导当地应急救援。

知行合一的“表率”

在立岗爱岗的同时,刘相梅还持续推动建立完善全国环境应急预案管理体系,工作成果在新中国成立70周年大型成就展上展出。她组织制定的《企业事业单位突发环境事件应急预案备案管理办法(试行)》等近十个文件、标准、指南,成为全国环境应急管理的重要制度基础。

近年来,刘相梅积极推进“以空间换时间”“一河一策一图”突发水污染事件应急响应“南阳实践”试点,应急准备落地生根。她还组织绘制长江经济带环境风险地图,推进长江经济带生态环境保护,指导开展黄河水污染事件综合实战演练,组织召开黄河流域环境应急管理研讨会,推进黄河流域生态环境保护,带队开展重大突发环境事件调查,深入剖析基层环境应急能力短板。

刘相梅还组织编写了“突发生态环境事件应急管理”干部读本本章和中国应急管理2019-2020环境应急评估专著,提升了环境应急管理社会认知度。同时,她还积极组织谋划“十四五”环境应急工作思路,描绘环境应急现代化管理新篇章。

刘相梅始终以清醒的头脑和定力恪尽职守,严格遵守八项规定,摒弃官僚主义,不走形式主义,团结同志,始终是大家眼中“正能量代表”和模范带头人。

礼赞百年辉煌 奋进新的征程

湖南

文艺汇演忆百年荣光

本报讯 “环保铁军向党 感恩筑梦新时代”湖南省生态环境系统庆祝中国共产党成立100周年文艺汇演近日隆重举行。湖南省生态环境厅党组书记、厅长邓立佳等厅领导,与现场700余名党员干部职工代表欢聚一堂,与通过网络直播“云观演”的全省生态环境系统“云端相聚”,一起致敬光辉历史,礼赞百年征程,同庆盛世风华。

邓立佳在致辞时表示,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在习近平生态文明思想的指引下,湖南省紧紧围绕中央的战略部署和湖南省委工作安排,坚决打好污染防治攻坚战,全省生态环境保

护取得历史性成就,蓝天白云渐成常态,绿水青山随处可见,“党建红引领生态绿”成为响亮的品牌。全省生态环境系统广大党员干事创业激情高涨,向上、向善、向好、向美的正能量广泛汇聚。

文艺汇演分“百年荣光·初心永不变”“盛世华诞·举国共欢颂”“筑梦未来·再启新征程”三个篇章,共18个节目,综合运用话剧、舞台剧、歌舞、音诗画、情景音乐快板等多种艺术形式,生动展现了全省生态环境系统在党旗指引下,尽锐出战、决胜攻坚,建设美丽湖南的时代画卷,深情表达了对党的无限热爱和美好祝福。

陈颖昭

河南

唱响红歌庆华诞

本报讯 由河南省生态环境厅主办,河南省生态环境厅机关党委、河南省生态环境宣传教育中心承办的“庆祝建党一百周年红色歌曲传唱活动”近日在郑州举办。

“没有共产党就没有新中国,共产党辛劳为民族……”在一片高亢激昂的歌声中,比赛拉开帷幕。来自河南省生态环境厅机关各处室、直属各单位和离退休老干部代表队的7支队伍饱含热情,唱响心中对党对祖国的深深祝福。《团结就是力量》《爱我中华》《歌唱祖国》《我的祖国》《草原上升起不落的太阳》……一首红歌,一段历史,熟悉的旋律穿越时光的隧道,激荡情怀不改的初衷;一首红歌,一面旗帜,飞扬的歌声,踏着时代的步伐,抒发跨越赶超

的豪情。歌声掌声此起彼伏中,充分展现了全省生态环境系统昂扬向上、勇于担当、奋发作为的精神面貌和时代风采。

作为全省生态环境系统党史学习教育的重要组成部分,河南省生态环境系统庆祝建党100周年红色歌曲传唱活动自举办以来,由厅领导带队,厅机关、直属单位主要负责人员和广大干部职工积极参与,全省生态环境系统积极响应,共有近千名干部职工参加了唱红歌活动。活动先后收到各省辖市、济源示范区、各县(市)生态环境部门各驻市监测中心代表队传唱视频256条,大家用心用情唱响主旋律,形成全系统传唱经典红色歌曲的浓厚氛围。

刘俊超



海棠公园地处新疆维吾尔自治区博乐市西南,原是一片戈壁滩,而且也是城市建筑垃圾的堆放地。为了进一步改善城市环境,博乐市对这片戈壁滩进行了改造,通过几年的努力,建成了万亩海棠园。如今,海棠公园已经成了博乐市主要的生态之地、赏花之地、观景之地。

人民图片网供图

立足本职工作 作出更大贡献

上接一版

河北省生态环境厅水生态环境处党支部书记、处长赵宪伟表示,“我们肩负着深入打好碧水保卫战的责任,特别是肩负着白洋淀治理修复攻坚战的任务,作为守护‘华北明珠’的‘战斗员’责任重大,使命光荣。”

浙江省生态环境厅水处一级主任科员王静铿有力地表示,作为一名治水工作者,要跟全省治水人一起,争当建设生态文明重要窗口“模范生”,高站位推进长江流域保护

修复、高质量建设“污水零直排区”、高标准守护好老百姓“水缸”,持续擦亮浙江治水“金名片”。

青海省生态环境厅机关党委曹海燕感慨到,心中有信仰,脚下就有力量,作为一名共产党员,要不忘初心、勇担使命,不负时代,不负韶华,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决承担好维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命,努力推进青藏高原生态保护和高质量发展。

回首过往历程,眺望前方

征程,生态环保铁军将以更加饱满的精神和昂扬的斗志,为深入打好污染防治攻坚战贡献自己的力量。

夏莉 郭文生 任效良 周迎久 张铭贤 王璟 高岗栓 李俊伟 战卫民 张策 连义 霍晓白 陈博宜 李明哲 丁波 顾燕瑾 李莉 赵清清 朱翔 潘寒林 涵钊 周雁凌 季英德 王荣 刘俊超 杨海焱 喻名生 刘立平 陈颖昭 王小玲 杨璐羽 刘航 陈梦竹 蒋朝晖 陈克瑶 梁雅丽 李杰 周兴海 肖颖 冯永强 崔万杰 张兴林 肖连琪 刘红 吕望舒 共同采写,吕望舒执笔